



PARLAMENTUL ROMÂNIEI

CAMERA DEPUTAȚILOR

SENAT

Expunere de motive

Prezenta propunere legislativă vizează amendarea unor prevederi din *Legea nr. 45/2009 privind organizarea și funcționarea Academiei de Științe Agricole și Silvicultură "Gheorghe Ionescu-Șișești" și a sistemului de cercetare-dezvoltare din domeniile agriculturii, silviculturii și industriei alimentare*, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr.200 din 30 martie 2009, cu modificările și completările ulterioare. În acest sens, această propunere legislativă are ca scop reorganizarea Stațiunii de Cercetare-Dezvoltare Agricolă Suceava ca instituție publică cu personalitate juridică, finanțată din venituri proprii și subvenții de la bugetul de stat prin bugetul Universității "Ștefan cel Mare" din Suceava și preluarea, sub denumirea de Stațiune Didactică și de Cercetare-Dezvoltare în domeniul Resurselor Vegetale Suceava, în subordinea Universității "Ștefan cel Mare" din Suceava.

Conform prevederilor actuale, respectiv *Legea nr. 45/2009, cu modificările și completările ulterioare*, și *Hotărârea nr. 148/2018 privind reorganizarea Stațiunii de Cercetare-Dezvoltare Agricolă Suceava și modificarea anexei nr. 3 la Hotărârea Guvernului nr. 1.705/2006 pentru aprobarea inventarului centralizat al bunurilor din domeniul public al statului*, Stațiunea de Cercetare-Dezvoltare Agricolă Suceava își desfășoară activitatea ca instituție de drept public organizată ca instituție publică, cu personalitate juridică, în subordinea Academiei de Științe Agricole și Silvicultură "Gheorghe Ionescu-Șișești" și finanțată din venituri proprii și din subvenții acordate de la bugetul de stat, prin bugetul Academiei de Științe Agricole și Silvicultură "Gheorghe Ionescu-Șișești".

Modificarea cadrului legislativ, în sensul introducerii unor prevederi mai favorabile atât Stațiunii de Cercetare-Dezvoltare Agricole Suceava cât și Universității "Ștefan cel Mare" din Suceava, este necesară și justificată de Strategia Națională de Cercetare-Dezvoltare și Inovare 2014-2020 care identifică unul dintre domeniile de specializare inteligentă pentru

ciclu strategic 2014-2020, denumit *Bioeconomie*, care presupune cercetarea și dezvoltarea interdisciplinară, înțelegerea impactului social al științei, tehnologiei și al activităților economice în sectoarele relevante, stimularea unui anumit tip de comportament economic, cu ambiții și orientare regionale sau globale. În acest sens, poate fi reflectat și valorificat mult mai bine potențialul Stațiunii, în contextul unei cercetări și dezvoltări interdisciplinare, ce include, în cadrul Universității Ștefan cel Mare din Suceava și domeniile Ingineriei Alimentare, Silviculturii, Nutriției și Dieteticii, Energiei și Mediului, precum și domenii socio-economice ce permit înțelegerea impactului social al activităților desfășurate și stimularea unui comportament economic eficient și eficace, competitiv pe plan național și internațional.

Totodată, această propunere este motivată și de rezultatele¹ auditului Curții de Conturi a României cu tema „Performanța activității de cercetare fundamentală și aplicativă în domeniile agriculturii în perioada 2009 - 2016”, prezentate în anul 2017, ce recomandă orientarea politicilor publice CDI către o stopare a declinului și relansarea cercetării în unitățile de cercetare de tipul stațiunilor de cercetare-dezvoltare agricole. Printr-o colaborare și valorificare interdisciplinară a rezultatelor cercetării, prin caracterul inovativ al Universității ”Ștefan cel Mare” din Suceava ce ocupă primul loc în clasamentul Oficiului de Stat pentru Invenții și Mărci atât în ceea ce privește numărul de brevete acordate cât și în ce privește numărul de cereri de brevete înregistrate de instituțiile de învățământ superior din România și prin experiența acumulată în derularea a numeroase proiecte din fonduri europene, Universitatea ”Ștefan cel Mare” din Suceava poate asigura o coordonare adecvată Stațiunii în scopul relansării activității de cercetare a acesteia.

Apropierea geografică dintre sediul Universității ”Ștefan cel Mare” din Suceava și sediul Stațiunii de Cercetare-Dezvoltare Agricolă Suceava, aflate la o distanță mai mică de 1 km, permite o monitorizare și coordonare mai eficientă și justifică încadrarea acestei propuneri în procesul de descentralizare, promovat de programul actual de guvernare.

Dezvoltarea continuă și evoluția rapidă și ascendentă a Universității ”Ștefan cel Mare” din Suceava prin sporirea numărului de facultăți la 10, a numărului de specializări la 96, precum și a școlilor de doctorat a condus la o creștere semnificativă a numărului de studenți care se apropie în prezent de 10.000, ce studiază în programe de licență IF și ID, master, doctorat, grade didactice și studii postuniversitare. Totodată, subliniem faptul că, în universitate, studiază peste 600 de studenți străini și etnici români din țările vecine, inclusiv studenți în mobilități ERASMUS, numărul acestora fiind în creștere. În acest context, Stațiunea de Cercetare-Dezvoltare Agricolă Suceava poate sprijini dezvoltarea Universității

¹<http://www.rcc.ro/Publicatii/SINTEZA%20FIN2-dupa%20Plen-23.03.2017.pdf>

din Suceava și poate deveni și bază practică, atât de cercetare cât și didactică pentru studenții universității și poate contribui totodată, prin expertiza acumulată și infrastructura existentă, la dezvoltarea de noi programe de studiu și direcții de cercetare în cadrul universității. Considerăm că beneficiile evidente aduse învățământului superior românesc de simbioza dintre activitatea de educație și cercetare pot fi transferate și unei stațiuni de cercetare-dezvoltare aflate în declin, prin asumarea unei misiuni duale didactice și de cercetare-dezvoltare, dezvoltând astfel Stațiunea Didactică și de Cercetare-Dezvoltare în domeniul Resurselor Vegetale Suceava.

Având în vedere cele de mai sus, vă înaintăm prezenta propunere legislativă pentru modificarea și completarea *Legii nr. 45/2009 privind organizarea și funcționarea Academiei de Științe Agricole și Silvicultură "Gheorghe Ionescu-Șișești" și a sistemului de cercetare-dezvoltare din domeniile agriculturii, silviculturii și industriei alimentare*, pe care o supunem spre dezbateră și adoptare în procedură de urgență.

În numele inițiatorilor,

Senator Mihnea Costoiu

